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e ' Synthese und Restgasanalysen

In folgendem 501l eine Berechnungamethode der Ausbeute tus Synthese wna

Restgasanalysen zur Diskussion gestellt werden,

Die Berechnung benutzt die Restgssanalyse nech Ger Artivkohle. Das bedehfeﬁ#
daf Gasolmengen und gegebenenfalls Benzinmengen, die durchschlagen, in der

Ansbeutezahl nicht exfalt,werden. Die;bercehifiebe Ausbeute gibt. also eine

Menge .an, dle pit der gemesseénen Ausbeute berelnstinmen miidte, wd zwer -
die-Gesamtavebeute. Blns Tremnung nach flilssiger und gasolfvrmiger Ausbeute.

iat nicht.moglich. Die Bérechnung selbst wird nach folgenden Gesichispunk-

Cteftanggelihrt—

Die Xohlenstotffd und Wasserstoffbilan Z ..
nuss aufpgehen., B B L

Die Uﬁaatherechnungfvbn CO uwnd H .éi%d,getrgﬁht'durchgefﬁhrt.’Von den uni-
gesetaten Mengen werden dié elnzelnen' Reaktionsprodukte, wie €O ,;CH&‘und

‘Reaktionswasser, -abgezogen, :Als Rest bleibt cine gewisse lenge 60 un

gt 68 ; & Hoo
Dlese belden HMengen miissen in einem bestimmben Verhilinie stehen, das sgoh*

‘aus dem_CO/Hg*Verhﬁltnisxin den erzeugten Kohlenwasserstoffen ergibt, das

gebnis geschlos

z. B. bei del NS nach Arigaben Dr, Grimme (s. Alctennotiz Dr. schuff v.8,8.41)
1:1,18 betragen soll. Wird diese Verh&ltniszahl bei Durchrechnen der Ana -
lysen bei der N,-‘oder Mengenkonirakiion nieht erreicht, so muf aus dem Er-
8en werden dal entweder die Kontraktion- oder die Analysen-
wéfte‘falsehtsind;'Es,er@ibt sich nun bel der Rechnung, dd8, wenn man cine
Unsicherheit in den Analysenwerten fir €0 und H, vor allem im Reetphas en - -
néhmen will, die Anderung des Umsatzes nur vaweSentlich ist und bel einer

Variation-dieser Werte um-eine wesentlich Gr&Be, z. B. 1 Punkt im Restgas,

das Verhiiltnis der fiir die Kohlenwasserstoffe ibrigbleibenden - und Hg-_

‘Hengen sich nur unwesentlich indert. Erheblich beeinfluBt wird aber da

Ergebnis durch .elne Variation der CO,-Bildung. Dies kann dadurch erreicht
werden, def man durch Probieren die fontraktion.so lange éndert, bis -sich

“dag erforderliche’G/H%—Verhaltnis filr die efzeugten Produkte ecrzibt. Die

andere. NMogtiehkeit is

-beuten nur um 3~4 g voneinander abweibhen, so

‘unwesentlich ist, sofern.man iiberhaupt eine der be

, ‘ _die, den CO,~Wert der Restgesanalyse bel-unverindere
teg ¥ontraktion zu erhﬁhen,,bis‘wigderum das fLewinschte Verh¥litnis erreicht
is '. . ) B - K ".,‘ A o v\ S "‘ con . : ! ‘ . .
Die Duréhrechnung beider Nogliehkeiten ergldt| des die‘ermittéltcnrnus -

‘ &BB die Entscheidung iiber die
hier vermuteten Fehlerquellen (Xontraklion oder CO,~Wert) verhiliniomifig

Eden annehmen will.

Zur Berechnung selbet ist-noch zu sagen, daf bei Jeder CO,-Bildung ange - -
nommen wird, gleichgiiltig naoh welcher Reaktion sle erfolfit, daB fir je
1 mblycoz Tir 2 Hol umgesetzies Co~kein»H2.zur Reakt;ggggg%éung notwendis
ist. < : I o

b, we



: .,2 co + 2 E{2 + 1120 = CH2 + 002 + H29 + H,,
. 200% Hy caa * co2

Aln“Baiap:}.el sind nach dwser methode die Lheoret:nschen Ausbeuben fur den Monat
‘Sepbember Tir die DS und NS f?ereclmet.;'_}‘ « BV Th
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40 el Anderung. der Fontraktion: -~
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vnd eine nit tlere AusbeuLc von 147,b JI J."'Crau. T
Dle nach dex' Iaengenmc mm der B}\ emmhuclta Auuoeute betrug, :ft:r den ;

lionat September 140,1 g, Sie liegt also 4 -8 g Lmter der bcreclmgten.
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cuter {Ubereinsiimung mit den

-Lemesgenen Werten., Nun' ist allor@ings“zu‘qagen,ndaﬁ:Unsere”ﬂestgasanalysen'“”“

;heute“bei“denfﬁ;K;éﬁﬁlagéﬁ”ﬁiéht*5anz
bed der Synthese entoprechen, Die Iohlensiiurc
AJe~Anlage IT herausgenommen werden,

der wirldic

hen Restguszusammenaetzung
, und CH,- und Collg, die von der
erscheinen ibes. ﬁbl

die RucKolasung im Rest-

£as nach AX: I. Auch die Atmungsgase aus' Turn 11T gehen zur s, Belde Gasmen-
gen- verschieben die.theoretiuche‘AuBbeute zu Ungunsten der I's und unigekehrt zu
Gunsten der 1S, Weiterhin ist die Lestgasanalyse nach A, T =, Zt. durch teile
‘welses Riickblascn des CgH%-Gases CTE vor die A.i. I veriiilacht, sodal auch

llA N . .

 hierdurch die Ausbeuteb

" Grundsitzlich eracheint nir die Berachnungsart br

chnung der‘NS‘uqsipher wird,

auchbar zu sein, vor allem, -

. wenn man schnell die Ausbeute ermitieln will ohne'dig“ggiinaubgndén:@ief%empe
Mggimxanulysenfabwanienmzu~muasenfﬁnuaﬁ‘ﬂiﬁ”?Eﬁ"HEF*ﬁynﬁhece wirklich drzeugte

«Produktiqﬁfgggenﬁbepwggx

'stoffe und (

0@, ;ﬁewonnenenmlaBtwﬂioh»g0wermitteln”fwenn[man”éine End~
gasprobe“ﬁboerﬁhlercund»A.-Kohle zieht, die sinmtlichg gebil

L .gieher“herausnimmt.,Gleiohfalla wilrde
fErzeugung eiﬁZelner Ufen oder Stufen schnell ermitteln lassen,

deten ‘ohlenwasger-
cich euf diese Veise die

P .
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’Um‘aie'vdrgesohlagene Hethode exalter zu gestalten, warep‘noehirdlgéndé”he;

stimmungen erforderlich, ! o L ) N
":ﬁﬂeetimmnngjdc§:0/ﬁfglerbﬁltnis§é3;in}derggeséﬁiene?rcduktioﬁ*ﬂ,

’(flﬁSBig*uhﬂ”gapfﬁ iig) von DS und HS;

2.)- Bestinmung dexr C-zanl in den durchscﬁlégéhden‘ungesﬁttigfen Kohlen-

~ wasszerstoifen, die in vorliegender Beispielrechnung mit 3,3 in Anleh- .

fung-an die Hoesch=Methode gerechnet wurdern, Diese Zahl ist sicher zZu

~ hoch, Es wurde bei der NS mit eilnem Wert von 2,5 fiir die I.Dekade

Oktober gerechnet, da hier das C.Hy sicher zu einem groflen* Teil aus
Aethylen der Dubbsanlaze bestand® GroSe Fehler konnen hierdurch aber -

nicht‘eintreten, da der Einflus des.CnHm-Wertes,sclbstJnicht gro8 auf das
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